Klausur - Lineare Algebra / Analytische Geometrie II 21.07.2005

1. Aufgabe
T
Es seien ¢ € N, ¢ > 1 und ¢ : R? — R durch ® : =21 +...74 gegeben.
Lq
(a) Zeigen Sie: @ ist R-linear.
(b) Zeigen Sie: ® ist surjektiv.

)
)

(c) Berechnen Sie dimg(Ker(®)).
)

(d) Geben Sie eine Basis von Ker(®) an (mit Beweis).

2. Aufgabe
Sei A € 7777 (d.h. A ist eine g X ¢g-Matrix mit ganzen Zahlen als Eintréigen).

(a) Zeigen Sie: det(A) € Z.
(b) Zeigen Sie: A* € Z9*4 (hier bezeichnet A% die zu A gehorige Komplementirmatrix).

(c) Seien A,B € Z9*? mit AB = I,. Welche Werte kann det(A) annehmen?

3. Aufgabe
Entscheiden Sie, ob die folgenden Matrizen (iiber R) diagonalisierbar sind:
3 -1 1
(a) A= 0o 2 0|,
-2 1 0
3 01
(b) B = 0 20
-2 00

4. Aufgabe

Entscheiden Sie, ob die folgenden Matrizen positiv definit sind:

1 1 3
(a) A= 1 2 3 |,
3 3

10
2 41 111
by B=| 41 5 1111

111 1111 -2
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5. Aufgabe
1 3
(a) Gegeben sei die Gerade G := 2 | +4¢t-| 2 |:teR ). Weiterhin sei
3 1
Ty
H =<{x= ) GRS:—x1+x2+x3:2/\—x1+2x2—$3:—8
3

Zeigen Sie: H ist eine Gerade im R3.

Berechnen Sie den affinen Verbindungsraum H(G, H).

Ist H(G, H) ein Punkt, eine Gerade, eine Ebene oder ganz R3?

Wie liegen G und H zueinander (mogliche Antworten: disjunkt, gleich, parallel,
windschief)?

Seien nun allgemein G und H irgendwelche Geraden im R3.
Welche Werte kann dimg(H (G, H)) annehmen?
Wann gilt dimg(H(G, H)) = 27

Alle Antworten sind vollstindig zu begriinbden!
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